

为党员司机打造“流动之家”

——贵州扎实推动道路货运领域党建工作

■ 贵州日报天眼新闻记者 叶蓁 华姝

“对我们来说，线下学习的时间太少，这种线上学习的方式很好，还可以把党员集中在一起交流。”仲夏时节通过在满帮集团“红色方向盘”党建云平台注册，体验了线上学习后，党员货车司机马师傅连连点赞。

“云学习平台太方便了，有空的时候可以打开平台学习党史，真好！”一旁的张师傅也有同样的体会。

满帮集团是一家拥有认证卡车司机超1000万人的智慧物流企业，其中，退役军人、先进基层党员等身份的司机不在少数。考虑到货车司机长期在外奔波的现实情况，满帮集团“红色方向盘”党建云平台、云支部、云学习“三朵云”应运而生，为党员货车司机提供了碎片化、在线化学习资源及平台。

“我们坚持以互联网为抓手，引导基层党组织利用数字化手段开展线上活动，把党建资讯通过云学习平台推送给党员，变‘填鸭式’学习为主动学习。”满帮集团董事长兼CEO张晖说，自“红色方向盘”品牌上线以来，平台党员司机数量急剧增加，累计超4000名司机主动亮明党员身份，集团凝聚力、员工归属感进一步提升。

与此同时，满帮集团充分发挥功能性党支部作用，建立集团内部诉求反馈机制，流动支部诉求反馈台账，做到“日统计、周报告、紧急事情随时报”，为做好对司机群体的关心关爱，满帮集团还以“找党员”为着力点，以“建支部”为落脚点，为平台流动党员司机打造全年无休的“流动之家”。

近年来，为推动新经济组织和新社会组织“两新”党建工作，贵州坚持以党建示范引领为抓手，以提升党组织覆盖面和党的工作覆盖“两个覆盖”质量为重点，分类推进各重点领域党建工作。在中组部和交通运输部的联合指导下，贵州在满帮集团平台注册的贵州籍货车司机中开展货车司机党建工作专项试点，坚持找准工作结合点、关联点、切入点，不断深化货车司机群体党建工作，为全国推进新业态新就业群体党建工作提供了贵州样本和贵州经验。

——组织、交通运输系统“双线联动”。成立由省委组织部、省交通运输厅有关负责同志任“双组长”的工作专班，组织召开全省深化货车司机群体党建工作试点动员部署视频会议，制定实施方案，明确6大试点任务，坚持清单化、项目化、流程化推动试点任务落实。

——督促建立交通运输行业党委。组织开展全省道路货运领域货车司机、党员货车司机、道路货运

企业和企业党组织摸排，建立道路货运行业党建信息库，制定印发行党委日常工作规程和道路货运领域党的关心关爱，满帮集团还以“找党员”为着力点，以“建支部”为落脚点，为平台流动党员司机打造全年无休的“流动之家”。

——建立健全“货车司机—党员司机—流动党员党支部—行业党委”诉求表达直通机制。组建货车司机流动党支部“红色方向盘”微信群，公布省交通运输厅“货车司机厅直通车邮箱”、贵阳市市长热线“12345”、贵阳市交委“货车司机直通车邮箱”等诉求通道，截至目前，累计收到诉求868件，办结率96.3%。

——加强关心关爱和权益保障。指导各市州筹备建设“司机之家”（党群服务阵地）27个，其中，遵义市7个、黔南州4个、黔东南州16个，加强对货车司机群体的服务保障和权益保障工作。

抓党建也是抓生产力。省第十三次党代会报告提出，夯实建强基

层战斗堡垒，推动各领域基层党建工作提质增效。

“我经常在外跑运输，家里很多事都帮不上忙。前段时间，贵阳市观山湖区货车司机党支部上门帮我父母办了公交老年卡，我特别感动，党组织的关心让我在外开车更加安心了。”货车司机曹招贵说。紧扣货车司机差异化需求，观山湖区建立诉求闭环管理机制，由群众司机提出问题，党员司机收集问题并向党组织反映，党组织解决有问题后向群众司机反馈处理结果，完成闭环，真正做到“事事有回音、件件有落实”，切实提升货车司机幸福感。

坚持“应建尽建、应管尽管”和“行业+属地”的原则，安顺市按照道路货运领域党组织组建标准和要求，建立“1+8+7+4”的党组织架构，即1个市级行业党委、8个县级行业党委、7个企业党支部、14个流动党支部，推行货车司机党员“网格化”联系服务工作机制，确保货车行驶到哪里，党的工作就跟进覆盖到哪里。

建立行业党委、成立流动党支部、加强政治理论学习、打造党建品牌、筹建“司机之家”……贵州正多措并举，扎实推进道路货运领域党建工作，切实为货运企业和货车司机解难题、送温暖。

图片新闻

玉屏：纪检干部田间助农

■ 刘德军 摄影报道

眼下正是农忙插秧时。在玉屏自治县田坪镇田冲村桐木坳组杨金堂的秧田里，该县纪检监察干部正与村民一道犁田耙地、移秧插秧，忙得不亦乐乎。“现在的干部真是太接地气了，农忙时还来帮我们栽秧，解决了我家没有劳动力的燃眉之急。”纪检监察干部来帮忙，杨金堂既感谢又感动。

原来，该县纪委监委组织纪检监察干部到各村寨开展民生监督检查时，了解到杨金堂老人因儿子外出务工，夫妻二人年老体弱，劳力不够。为不误农时，该县纪委监委当即组织党员干部，来到杨金堂家，帮助老人插秧，以实际行动为民办实事、解难题。

图为纪检监察干部在田间插秧。



机关党建

弘扬学习风气 团结正气 实干锐气

省委宣传部推动机关党建高质量发展

■ 贵州日报天眼新闻记者 马红梅

省委宣传部大力弘扬学习风气、团结正气、实干锐气，锻造过硬本领、高强、求实、创新、能打胜仗的队伍，以机关党建高质量发展推动宣传文化工作高质量发展。2021年，省委宣传部牵头完成贵州省庆祝建党百年系列活动、全省党史学习教育等重大政治任务，中央主要媒体对贵州报道数量持续位居全国前列，多项工作进入全国第一方阵。

弘扬学习风气，强政治提能力。做到“学”字为先，大力建设“学习型”机关。坚持第一议题制度，大力开展创先争优活动，团结带领党员

树立立政治机关意识，不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，形成衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的浓厚政治氛围。坚持示范带动。充分发挥领学促学作用，带动党支部、青年理论学习小组、省直宣传文化系统理论学习蔚然成风。坚持全面系统学。既抓理论学习，也抓业务学习。

弘扬团结正气，强思想促合力。

建设“团结型”机关。强化思

想引领。坚持每年开展党员思想状

况分析，落实党员关怀制度，大力

开展创先争优活动，团结带领党员

建设“实干型”机关。坚持领

导带头。充分发挥领导班子“头雁

效应”，一级带着一级干、一级做

给一级看，做到“五领”“三导”，

进一步压实分管领导、执行部门、相关地方的“三方”责任。坚持正确用人。在机关形成崇尚实干的鲜明导向，激励党员干部增强本领、勤政务实，为能干事、想干事、干成事的干部提供机会和舞台。坚持实字为要。以加强专项资金跟踪问效为切口，大力整治形式主义、官僚主义，促使党员干部进一步转变作风，推动工作落地落实见效。

弘扬实干锐气，强作风勇担

同、情感认同。深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育；另一方面，把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神转化为学习教育的实际成果，不断提升支部和支部党员履行服务保障职能的精准性、针对性、实效性，组织支部党员先后到雷山县、从江县、瓮安县等地，开展定点帮扶，助力乡村振兴。

坚持规范筑“基”，夯实支部政

治功能。加强党支部标准化建设，严

格执行相关制度规定，把党风廉政

建设和意识形态工作作为党建工作

重要任务来抓；通过组织到红色革

命遗址参观等活动，让支部党员接

受革命教育、党性淬炼、精神洗礼和

思想启迪，筑牢拒腐防变思想防线。

加强党支部规范化建设，严格落实相关制度，配齐配强支部班子力量；

从严做好党员的培养发展工作，严

把政治关、品行关、作风关、廉洁关；

坚持严管与厚爱相结合，全覆盖开

展政治家访，动态掌握党员干部思

想状况、家庭情况。

坚持实干筑“绩”，引领业务提

质增效。把党建和业务深度融合

融合，引导全体党员从党的奋斗历程

党内法规宣传·一周问答

问：经审议批准的党内法规发布需要注意哪些事项？

答：中央党内法规采用中央文件形式发布。中央纪律检查委员会制定的党内法规采用中央纪律检查委员会文件形式发布。党中央工作机关制定的党内法规采用党中央工作机关文件形式发布。省、自治区、直辖市党委制定的党内法规采用党委文件或者党委办公厅文件形式发布。发布时，党内法规标题应当添加题注，载明制定机关、通过日期、发布日期。党内法规除涉及党和国家秘密不得公开或者按照有关规定不宜公开外，应当在党报党刊、重点新闻网站、门户网站等党的媒体上公开发表。

来源：《中国共产党党内法规制定条例》

党建传真

沿河

纠“四风”树新风 打好作风建设“组合拳”

本报讯（田霞）端午节期间，沿河自治县纪委监委拍摄的一期《废主任上榜记》廉政小视频，受到该县党员干部广泛关注，纷纷转发收藏。

拍摄廉政小视频，既是该县纪委监委在假日节点提醒党员干部绷紧纪律之弦、严防“节日病”的一项工作举措，也是深入开展“提质增效年”活动的创新之举。

坚持作风建设永远在路上，该县纪委监委深刻把握作风建设阶段性特征，坚定不移纠“四风”，一个节点一个节点坚守，节前提醒、节中察访，打好作风建设“组合拳”。对重要节点和薄弱环节加强监督检查，强化突出问题专项治理，严肃查处违规收受礼品礼金、违规吃喝等享乐主义奢靡之风问题，深化整治推诿扯皮不作为、违反规定乱作为、装模作样假作为等形式主义官僚主义问题，持续为基层减负，以严明纪律推动机关作风向严向实。

同时，该县纪委监委还在“树新风”上发力。深入推动廉洁文化建设，传承良好家风家教，让新风正气不断充盈。深入挖掘历史文献、文化经典、文物古迹中的廉洁思想，汲取中华传统文化中崇德尚廉、廉为政本等廉洁文化精华，打造廉洁文化示范基地、开展巡回廉政教育等，延续和弘扬中华民族的“家国”文化，在文化自信中培植良好家风，推动廉洁文化走进群众、贴近生活。

仁怀五马镇

优选“强组”组长 让身边人办好身边事

本报讯（李丹丹）“按照‘强组兴村’要求，建设一个更加美丽的新庄，这不是一句空话，需要靠我们全体村民一起努力才能实现……”日前，在仁怀市五马镇龙里村新庄组“强组兴村”院坝会上，镇村领导干部与新庄组村民围坐一起，就如何推进新庄组“强组兴村”工作，展开讨论。

今年以来，五马镇结合仁怀市“四渡先锋”基层党组织创建要求，在全镇6村1社区组建92支“强组兴村”工作队，成立61个党小组，优选龙里村新庄组作为示范点，以点带面推进各项具体工作。

选优配强村组工作队，着重优选“强组”

播州区鸭溪镇

支部带头聚合力 移风易俗树乡风

本报讯（俞晖 李成强）遵义市播州区鸭溪镇充分发挥村级党组织引领和党员示范带头作用，凝聚乡贤队伍、志愿者、群众等三方力量，大力推进以“诚、孝、俭、勤、和”为主要内

容的新风民风建设，不断促进乡风文明。

为以实际行动助力乡风文明建设，该镇通过组建乡贤能人数据库，搭建起乡贤能人援建家乡平台，通过发动志愿者共办暖心实事，通过组建党员先锋服务队、青年志愿服务队、巾帼志愿服务中心等，依托新时代文明实践所（站），走街串巷、登门入户开展政

策宣传、清洁家园、孝老敬老等活动。

桐梓娄山关街道

创文巩卫同参与 文明新风拂面来

本报讯（周洁）“以前街道秩序不好、卫生状况差、占道经营严重，居民过路都不方便。现在好多了，道路宽敞干净、群众卫生习惯也好起来了。”近日，谈到创文巩卫带来的变化，桐梓县娄山关街道居民罗尊高兴地说。

今年以来，桐梓县娄山关街道深入推进文明城市的创建，以机关、政务党支部和村、社区各党支部为载体，组建了“创文巩卫劝导队”，强化讲文明树新风的宣传力度。同时充分利用中小学学校、村（社区）活动广场等场地，开展文明教育、社会生活礼仪等文明宣传。

针对群众反映的环境问题，娄山关街道

黄平

打造党建品牌 “一站式”服务暖人心

本报讯（刘佳雯 陈守武）黄平县聚焦“服务群众、服务企业、服务基层”，着力打造“党建”品牌，有效破解了群众办事难问题。

“现在办事方便多了，贴心的服务让我们老人心里头很温暖。”谷陇镇70岁的陈飞老人刚刚在镇办事大厅人社系统窗口办完事，他说，从接待、答疑、受理，到办理，工作人员都很热心。

近年来，黄平县逐步完善人社系统窗口服务标准化体系，推行人社窗口“标准化服务全覆盖”。通过推广“无差别”综合受理服务，按照“应进必进”的原则，逐步将政务服务清单内事项纳入“一窗通办”范围。此外，针对对